



С древнейших времен у русских людей существовала традиция возведения храмов в знак любви и благодарения Бога за помощь в делах, за избавление от войн и жизненных напастей. Во многих русских городах эта древняя традиция приблизилась к рассвету в XVII веке, в Смоленске в XVIII веке. Это время для Смоленщины, когда на месте ветхих деревянных церквей строились каменные, основательные. Только в Смоленске к 80-м годам XVIII века насчитывалось 9 деревянных и 17 каменных церквей.

Христианский храм не просто архитектурное сооружение, являющееся предметом эстетического любования, но и своего рода модель – икона всего мироздания, образ "небесного" и "земного". Как бы не были внешне привлекательны его художественно-архитектурные формы, основное их предназначение состоит в том, чтобы возвышать человеческий ум к постижению тайны Бога.

К сожалению, наша история имеет и черные страницы. За годы советской власти было уничтожено или закрыто более 40000 храмов. Исключением не стала и Смоленская земля.

Сегодня вновь строятся Божьи храмы, но много и тех, которых уже не вернуть никогда.

Данный указатель содержит информацию о действующих и разрушенных храмах нашей области, о православных церковных праздниках, о святых, которым посвящены храмы и отражает историю становления веры и духовности человека.

Указатель построен по принципу христианского церковного календаря.

Это пособие для тех, кому не безразлична история смоленского края, история становления православия и его влияния на русскую культуру. Пособие рекомендуется всем категориям читателей старше 12 лет.

[Скачать пособие](#)